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Předmluva

Milí mladí přátelé,

knížka, kterou jste právě otevřeli, je věnována matematické olympiádě,
která probíhala ve školním roce 1993/94 na základních školách.

Jejím hlavním posláním je dát do rukou novým řešitelům matematické
olympiády i jejich učitelům vhodnou studijní literaturu. Žákům má po*
moci v řešení úloh v dalších ročnících soutěže, učitelům má poskytnout
vhodné úlohy pro práci s talentovanými žáky a řešiteli matematické olym-
piády.

V knížce jsou uvedeny všechny soutěžní úlohy právě uplynulého ročníku
včetně jejich řešení a některé další obdobné úlohy, které mohou sloužit jako
pomocné úlohy к řešení soutěžních úloh.

Jak máte při četbě ročenek postupovat?
Můžeme vám doporučit několik dobrých rad.

• Knížka by měla být pro vás především sbírkou úloh, na kterých si sami
můžete vyzkoušet a zdokonalit svou dovednost řešit takové matematické
úlohy, s jakými se ve škole většinou nesetkáte. Každá úloha by pro vás
měla být výzvou: „Pojď a zkus mne řešit aniž by ses předem podíval na
mé řešení, které je otištěno o několik stránek dále.“

• To znamená, že knížku nezačnete číst tak, jak je napsána stránku za
stránkou. Doporučujeme vám, abyste si úlohy vybírali, především ty,
které se vám budou líbit nebo vzbudí vaši zvědavost např. svou neob-
vyklostí, či tím, že jste podobnou úlohu už kdysi řešili. Možná i tím,
že je podobná úloha zařazena do soutěže MO, které se právě zúčast-
ňujete. Úlohy proto volte tak, aby odpovídaly i vašemu věku. Proto se
zaměřte především na soutěžní kategorie odpovídající vašemu ročníku.
Např. kategorie Z8 je určena žákům 8. a 9. ročníků, kategorie Z7 žákům
7. ročníků atd.

• Jak máte úlohy řešit? Nejdříve si úlohy pozorně přečtěte. Potom se je
sami snažte řešit. Na řešení otištěná dále se nedívejte předčasně. Pokud
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se vám nepodařilo řešit úlohu při prvním pokusu, zkuste to znovu. Hle-
dejte jinou cestu. Pokud se vám úlohu podaří vyřešit, ošidili byste se
sami o krásný pocit, který zažije každý, když se mu něco povede. Cím
déle se budete trápit s řešením úlohy, tím větší pocit radosti zažijete po
úspěšném řešení.

• Ale i v tom případě, že se vám úlohu nepodaří vyřešit, nebude to žádné
neštěstí. Nikdo učený z nebe nespadl. Pak se podívejte na otištěné řešení,
nebo ještě lépe, nejdříve na návodné či pomocné úlohy, které najdete
za vzorovým řešením. Ty vám totiž mohou dost napovědět, jak můžete
úlohu řešit.

• Když úlohu vyřešíte, zkontrolujte si nejen výsledek, ale i postup řešení.
Postup řešení je často důležitější než vlastní výsledek. Tak se také hod-
notí všechna řešení v matematické olympiádě. Samotný výsledek nesta-
čí. Může se ovšem stát, že ke svému překvapení i potěšení zjistíte, že
jste úlohy řešili jinak, než je uvedeno vzorové řešení.

Závěrem vám přejeme při řešení úloh i při studiu knížky hodně radosti
z úspěšných výsledků. Budeme se těšit, že se s mnohými z vás ještě setkáme
mezi soutěžícími i vítězi matematické olympiády.

Pokud se vám bude s knížkou dobře pracovat, bude to zásluha nejen
všech pracovníků, kteří úlohy MO připravují, ale i lektorek RNDr. Libuše
Hozové a RNDr. Jitky Kučerové, které přispěly na mnoha místech ke
zlepšení srozumitelnosti a názornosti výkladu.

AutořiV červnu 1995

6


